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Úvod 
 
Cílem předložené práce je představení realizovatelného konceptu revitalizace 

v prostorách bývalého armádního území v Nitře. V první části textu se zabývám širší a užší 
analýzou areálu, a to jak z hledisek historických, tak i současných souvislostí. Zde se 
díváme na vztahy území a jeho různé náplně. Toto dodává dostatek podnětů k vytvoření 
oživujícího obsahu poskytovaných služeb v daném území a to nejen s ohledem na jeho 
minulost. Při návrhu území je výraznou měrou brán zřetel na závazný regulativ města 
Nitra.  

 
Řeším to tak, že celkový prostor je členěn do několika částí. Tyto části mají odlišné 

náplně, které na sebe symbioticky navazují, a každá vyniká v jiném směru. První část se 
funkčně vrací do časů 19. a 20. století, když prostory vojenského lazaretu využije jako 
domovy s pečovatelskou službou. Druhý segment území poskytuje plochu pro vybudování 
studentské vesnice. Třetí část oblasti je držitelem památkově chráněných objektů, které 
poskytnou prostor pro expozice, galerie a v neposlední řadě i stravování. Čtvrtá, 
nejvýchodnější část, dává zázemí pro vojenské muzeum spolu s prostorem pro zážitkové 
dětské cvičiště. Poslední částí je archeologický skanzen z období Keltů až po Slovany, spolu 
s rekonstrukcí příbytků, fortifikací a zážitkovým „hotelem“. 

 
Perspektiva území je spatřována v jeho multispektrální a generačně různorodé 

funkční náplni. 
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Historie místa 
1.1. Analýza (pra)původu města 

 
Archeologický průzkum našel na řešeném území pozůstatky slovanského opevněného 

hradiště z 9. století spolu se základy kostela, pravděpodobně z téhož období. Širší historie 
území má ale mnohem starší kořeny. 

Nitra jako taková prý byla založena na sedmi pahorcích a její počátky sahají až do 
pravěku. Výrazným milníkem v historii bylo Keltské osídlení v 4. stoletím před Kristem, 
následováno púchovskou kulturou, v období 100 př. Kr. až 150 n. l. V následujícím období 
zde pobývali Germáni pod útoky Římanů, dokud nebyli odsunuti příchodem Slovanů 
v průběhu 5. století. Prvním známým slovanským celkem, nejen na tomto území, je Sámova 
říše vzniklá spojením slovanských kmenů v 7. století. Poté se zde nacházelo Nitranské 
knížectví (21 000 km2) pod správou knížete Pribiny, které však roku 833 pohltila 
Velkomoravská říše pod vedením knížete Mojmíra I.1, jenž pozval věrozvěsty. Na jaře 863 
dorazili Cyril a Metoděj s písmem hlaholicí a prosadili staroslověnštinu jako bohoslužebný 
jazyk. Ostatky Cyrila jsou uloženy na Nitranském hradě. V letech 870 – 894 vládl území 
Velkomoravské říše Svatopluk I. Syny, následníky trůnu, měl dva. První syn, Mojmír II., se 
po otcově smrti stal velkomoravským knížetem. Druhý syn, Svatopluk II., získal jako léno 
nitranské knížectví. Brzy po roce 894 došlo mezi syny k rozbroji a započal se rozpad 
Velkomoravské říše. 

Po pádu Velkomoravské říše roku 907 podlehla Nitranská říše tlakům kmenů 
Arpádovců, původní uherské panovnické dynastii, vedené náčelníkem Arpádem. Nitra 
zůstala v čase formování Uherského státu sídlem údělného knížete z rodu Arpádů. To 
znamená, že v Nitře vždy vládnul mladší bratr panovníka, s výjimkou let 1001 – 1030, kdy 
bylo součástí Polska. Toto bratrské vládnutí trvalo až do roku 1106, kdy uherský a 
chorvatský král Koloman dal oslepit Nitranské kníže Almoše, jenž osnoval proti němu 
spiknutí. Tímto se ukončila existence několik století trvajícího Nitranského knížectví, kde 
postupně vládly rody Pribinovců, Mojmírovců a Arpádovců. 

Nitranský poustevník Benedikt na Skalce († 1034) je v roce 1083 svatořečen a pak 
také král Koloman roku 1 100 v Nitře obnovuje biskupství založené 880. V roce 1241 se 
Nitra ubrání nájezdu Tatarů, a za poskytnutí ochrany pro krále Bélu IV. v čase 
protitatarských bojů se Béla IV. rozhodne jmenovat Nitru svobodným královským městem, 
tj. mohli volit rychtáře, dvanáctičlennou radu, mít trh, atp. V tu dobu v Nitře žili převážně 
Slováci a Maďaři, ale i německá a židovská menšina. Dohromady asi 2 000 - 2 500 
obyvatel. O 40 let později, roku 1288, král Ladislav IV. daroval svoje královské město 
biskupovi Paškovi, a tímto město ztratilo některé z výsad a pozemky. 

V letech 1387 se dostává území pod vliv rodu Lucemburků, poté 1490 Jagellonců a 
nakonec 1526 Habsburků. V roce 1431 dobyli hrad Nitry Husité, v průběhu 16. století 
dochází k opravám hradu proti Turkům. Roku 1663 Turci zaútočili na Nitru a Nitranská 
posádka vydává hrad bez boje. Na jaře 1664 císařské vojsko dobylo Nitru zpět. Od poloviny 

                                                 
1
  Konrad Theiss VERLAG, Stred Európy okolo roku 1000: katalog; Stuttgart 2002 
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18. století si město užívalo míru, což umožnilo obnovu města, hradu a katedrály. 
Rok 1848 byl ve znamení revolučních událostí a slovenského protimaďarského 

povstání. Císařské vojsko, spolu se slovenskými dobrovolníky, porazilo maďarské vojsko a 
po revoluci nastalo administrativní sloučení Nitry s okolními částmi, čímž dosáhla k 10 tisíci 
obyvatel. V čele města už nebyl rychtář, ale primátor. Od roku 1918, období 
Československé republiky, byla Nitra jedno ze šesti slovenských župních měst. V průběhu 
let zažívala velký stavební rozmach, kterému však padlo za oběť mnoho historických budov. 

Nyní je Nitra se svými 82 661 obyvateli2 pátým největším městem Slovenské 
republiky. 
 

1.2. Širší analýza (pra)původu místa 

 
Tak, jak město procházelo změnami, tak i území v okolí Martinského vrchu prošlo 

vývojem. Řešená lokalita kasáren na Martinském vrchu má nesporné kvality právě díky své 
poloze ve městě. Martinský vrch je jedním ze sedmi pahorků, na nichž byla Nitra založená. 

Lokalita se nachází na jihovýchodním svahu Zobora (587 m. n. m.) v části zvané 
Martinský vrch. V poloze k historickému centru města leží severovýchodně, za meandrem 
řeky Nitry. V současnosti je vymezena ulicemi Chrenovská, Dobšinského a Jelenecká. 
Z východní strany řešená lokalita sousedí s územím stávajícího armádního prostoru. 

Podle archeologického průzkumu se v dobách starého eneolitu (4 400 – 4 000 př. n. 
l.) na východním svahu nacházelo sídliště a pohřebiště. V průběhu mladší doby bronzové (1 
400 – 1 000 př. n. l.) tu byla osada o rozloze asi 1 hektar, a na východním okraji 
Martinského vrchu se nacházelo pohřebiště. Sídliště se na řešeném území nacházelo až do 
konce 8. století, kdy se tu na ploše cca 22 ha rozkládalo hradiště. V jižní části hradiště byl 
v 11. století vybudovaný kostel sv. Martina (první písemná zmínka r. 1006, exkavace r. 
1911) a hřbitov. Hřbitov fungoval až do začátku 18. století. Jihozápadně a jižně od hradiště 
byly nalezeny tři osady převážně řemeslného, zemědělského a obchodního charakteru. 
Románský kostel sv. Martina plnil funkci i ve středověku. 

Podle mapových záznamů z roku 1883 se zde nacházela orná půda, vinice a také 
paseky. Dále tímto místem procházela hlavní stezka do Topoľčan a Levic - dnes ulice 
Levická. 

Zoborské kasárny byly vybudovány jako vojenský tábor v letech 1882 – 1883 
v novogotickém stylu (projektant Ján Lyka, stavitel G. Gregersen). Tábor byl jedním z pěti 
shromažďovacích táborů Uherska. Zde se před velkými armádními posuny koncentrovaly 
útvary z okolních posádek. Tábor tvořilo 10 zděných budov a 24 dřevěných s kamenným 
základem. Kapacita areálu byla v tu dobu 300 mužů, 300 koní a 1 200 přechodně 
ubytovaných vojáků. 

S velikou slávou dne 4. září 1887 v areálu probíhaly za přítomnosti Císaře Františka 
Josefa I. a jeho doprovodu, tzv. císařské manévry. 

V zadní části tábora se nacházely provizorní baráky, které se v průběhu 20. století 
kompletně přestavovaly. Začátkem 90. let 20. století byla v jihozápadním prostoru kasáren 
vybudována vojenská nemocnice spolu s dvěma menšími pavilóny, opět podle projektu  
                                                 
2
 Platnost k lednu 2010; Nitra, zdroj: http://www.nitra.eu 

 

1. obr: Nitra v roce 1657, lept Václava Hollara podle kresby vlámského rytce Georga 
Hoefnagela 

2. obr: fotografie vojenské nemocnice pod Zoborem, datace 1905 
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Jána Lyka. Do začátku 20. století stával v areálu kostelík postavený na středověkých 
základech velkomoravského kostelíka, než byl roku 1911 asanovaný spolu se zmíněným 
lazaretem. Během Československého státu, v 90. letech 19. století, byl objekt doplněn o 
dvě budovy s půdorysem do tvaru písmene H, nyní třípodlažní. Mezi budovami vznikl 
prostor pro velké cvičiště s dřevěnou tribunou. 

V celém svém období sloužila kasárna příslušnému účelu, tedy až do ledna 2006, kdy 
byla zrušena povinná základní vojenská služba v rámci zavedení profesionální armády SR. 

Podle politické situace figuroval komplex i pod jiným jménem, např. Šiator tábor, 
Štefánikové kasárne, Kasárne Obrancov mieru. Ale také s rozdílnou funkcí, např. 
Dělostřelecký pluk, automobilní prapor, I. peruť Leteckého pluku 3, Hlavní letecká 
povětrnostní stanice 3, 9. pěší divize, Vojenské učiliště, 13. protiletadlový raketový pluk a 
jiné varianty. 

Část areálu, přibližně 1/3 o velikosti cca 22 ha, byla Ministerstvem obrany v roce 
2008 bezúplatně převedena na několik vlastníků: 

město Nitra – 34 budov 
Archeologický ústav SAV v Nitře – 12 budov a pozemky 
Římskokatolický biskupský úřad – pozemky 

 

1.3. Shrnutí (pra)původu místa 

 
Celkový soudobý vývoj oblasti by se dal shrnout do několika etapových bodů: 
 

1. etapa: konec 19. století – výstavba komplexu kasárenských budov 
2. etapa: začátek 90. let 19. stol. – výstavba 3 budov lazaretu 
3. etapa: začátek 20. stol. – úprava exteriéru některých budov, asanace kostelíka a lazaretu 
4. etapa: meziválečné období – výstavba nových budov, tzv. Štefánikových kasáren 
5. etapa: druhá polovina 20. stol. – přestavba některých objektů, výstavba nových v zadní 
části areálu kasáren, úpravy exteriérů a interiérů, nové dispoziční členění, výměna oken, 
dveří, dlažby a krytin 
6. etapa: odevzdání areálu městu Nitra a Archeolog. ústavu následuje chátrání 
7. etapa: léto 2012 – začátky revitalizace 
 

 
3. obr: raritní fotografie kostela sv. Martina, začátek 20. stol. 

 

4. obr: Nitranská hradiště v 9. stol. podle Petera Bednára, s vyznačením řešeného 
území; je patrné, že obsahuje neopevněné a opevněné hradiště, sídlištní hroby a 
toho času předpokládaný kostel 

 
5. obr: objektová skladba kasáren na mapě z roku 1936, vojenský archiv Bratislava 

 
 
 

6. obr: dokumentace současného stavu s vyznačením hranic řešeného území, pohled 
od severu 
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2. Souvislosti území 
2.1. Širší vztahy 

 
Krajské a okresní město Nitra se nachází v jihozápadní části Slovenské republiky, na 

stejnojmenné řece lemované cyklostezkou. Nedaleko města leží Chráněná krajinná oblast 
Ponitří. Město se rozkládá ve výšce 190 metrů nad mořem (od 138 do 587 m.n.m.) a na 
rozloze 10 800 hektarů.  

Nitra je sídlem univerzit - Univerzita Konštantína Filozofa, Slovenská 
poľnohospodárska univerzita a Kňazský seminár sv. Gorazda. Nitra je také centrem 
ekonomiky, kultury, církve, sportu a výstavnictví s významným výstavištěm Agrokomplex. 
Dále se Nitra může pochlubit Nitranským hradem s bazilikou sv. Emeráma a Diecéznou 
knihovnou, Městským domem s Ponitrianským muzeem, Nitranskou galerií a divadlem 
Andreja Bagara, které je od roku 1992 hostitelem a organizátorem mezinárodního festivalu 
Divadelná Nitra. V neposlední řadě je sídlem nitranského diecézního biskupa.  

Na podzim roku 2011 proběhla konečná fáze výstavby obchvatu města Nitra, která 
spadá pod projekt silnice R1. Původní tranzit pro směr východ - západ vedl na jižní hranici 
pozemku Zoborských kasáren. 

Nitranský samosprávný kraj má rozlohu 6 344 km2, 708 000 obyvatel a 354 obcí, 
z toho 15 se statusem města. 

 

2.2. Situování území 

 
Řešená lokalita kasáren se nachází severovýchodně od historického centra města za 

meandrem řeky Nitry v městské čtvrti Zobor, v prostorově funkčním celku Martinský vrch. 
Zoborská oblast je v současnosti vnímána jako vilová a milionářská čtvrť. Řešená lokalita 
má pěticípí tvar a je ze 3/4 lemována dvouproudými dopravními komunikacemi ve směru 
Bratislava - Banská Bystrica, tzn. na severozápadě a jihozápadě území. Označení rychlostní 
silnice je R1. Území dále na jihu úzce sousedí s malým úsekem městské zástavby (rodinné 
domy) a na východě hraničí s armádním prostorem, který není součástí projektu 
revitalizace. Silnice ze severní strany odděluje řešené území od obytné části Zobor (rodinné 
domy, internáty, nemocnice). Na západě odděluje silnice R1 řešené území od parku Brezový 
hájik a od dvou benzinových čerpacích stanic navazujících na nákupní centrum. Řešená 
oblast je silnicemi velmi výrazně izolována od okolí, takže působí jako samostatný ostrov 
v urbanizované krajině. V současné době je také území vymezeno oplocením. 

Území se nachází v pásmu výškového omezení staveb vymezeného překážkovými 
rovinami letiště Janíkovce, a to jeho šikmou překážkovou rovinou vzletového a 
přibližovacího prostoru, boční přechodové překážkové roviny a kuželové překážkové plochy 
a stanovené výškové omezení staveb, zařízení, stavebních mechanizmů, porostů apod. v 
rozmezí 180 - 200 m. n. m. B. p. v.  

Dopravní obslužnost území je, nejen díky MHD, dobrá.  
  

11.  obr: funkce území v sousedství pěticípého pozemku  

 
 

7. obr: budova strážnice, zač. 20. stol 
 

8. obr: jižní průčelí nemocnice, zač. 
20. stol. 

  
9. obr: budova strážnice, později 

věznice, foto z 2011 
10.  obr: jižní průčelí nemocnice, 2011. 
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2.3. Současný stav 

 
Budovy z etap 1. - 3. jsou v areálu postaveny symetricky ke hlavní středové ose – 

směr severovýchod / jihozápad. Osa spojuje Nitranský hrad s velitelskou budovou kasáren. 
Symetricky na osu jsou však umístěny převážně nejstarší budovy z období novorenesance. 
Osa jde skrz střed hlavního schodišťového křídla v bývalé vojenské nemocnici, pak prochází 
uprostřed dřevěné tribuny, dále středem velitelské budovy a pak středem vystupujícího 
rizalitu prostřední obytné budovy. Na zmíněné ose se nachází pozůstatky betonového 
schodiště spojujícího nemocnici a kasárenský dvůr. Jako osově symetricky zrcadlený objekt 
pro budovu strážnice figuroval kostel sv. Martina, který do dnešní doby přetrval v podobě 
základů.  

Prostor areálu je dlouhodobě nekultivovaný a zarůstá náletovou dřevinou, avšak 
stále jsou patrné prvky z původního kompozičního záměru parkové úpravy. Prostor byl 
k podzimu 2011 bez dendrologického průzkumu. 

V současné době byl uznán návrh na přijetí významných objektů jako národní 
kulturní památka. Proti této iniciativě Krajského památkového úřadu v Nitře se však 
archeologický ústav SAV a město Nitra odvolali.3  

 

2.4. Požadavky na zachování objektů v památkové péči  

  
V areálu se nachází cca 56 budov v různém provedení a v různém stavu rozpadu, 

z toho je 12 objektů potřeba zachovat z důvodu památkové ochrany. Ve jmenovitém výčtu 
chráněných budov se konkrétně jedná o velitelskou budovu, dva důstojnické pavilóny, 
strážnici (později věznice), hostinec (důstojnický klub), kuželnu, tři obytné budovy a, od 
ostatních objektů poněkud vzdálený, komplex tří budov nemocnice. Všechny chráněné 
budovy národně kulturní památky jsou označeny červeně na přiložené mapce - obrázek 
číslo 13. 

Tyto objekty nepozbyly jednotný výraz fasád ve slohově výrazném historizmu a 
neogotice z konce 19. století, i přestože na budovách proběhlo několik stavebních úprav 
menšího charakteru. 

Objemově se jedná o jednopodlažní budovy bez suterénu, původně obdélníkového 
půdorysu, se sedlovou střechou, později valbovou, výšky hřebenů se blíží k 8 metrům. V 
případě nemocnice se jedná o třípodlažní stavbu, tj. dvě nadzemní a jedno podzemní 
podlaží, výška ke hřebenu krovu je cca 11,5 m. 

 
Dále mají v území kasáren své místo pozůstatky hradiště rozkládajícího se na rozloze 

cca 20 ha. Toto hradiště bylo opevněné kamenným valem, příkopem a dvojitým mohutným  
 
 

                                                 
3 Bývalé kasárne v Nitre vyhlásili za pamiatku; Autor: Ladislava Teichmanová, 29. 8 2010;  Online na 

http://www.webnoviny.sk/slovensko/byvale-kasarne-v-nitre-vyhlasili-za-/209352-clanok.html 

12.  obr: červeně zvýrazněné národní kulturní památky v současném stavu pozemku 
kasáren4 

 

13.  obr: recentní stav objektů v oblasti UPČ 3, vlevo věž velitelské budovy, v prostřed 
dva objekty SAV s H půdorysem, v pozadí čerpací stanice, která už je mimo území 

                                                 
4
 Podklady pro soutěž: Multifunkčný mestský areál v priestore bývalých Zoborských kasární v Nitre; 17. ročník 

študentskej súťaže, 9. ročník medzinárodnej súťaže pre akademický rok 2011/2012 
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palisádovým oplocením. Na hradišti byly objeveny a přesně lokalizovány základy 
románského kostela z 9. století, na nichž pak v 11. – 12. století vyrostl kostel sv. Martina. 
Na území byly vykonány archeologické výzkumy v 60. letech min. století. (Na obrázku č. 15. 
je v prostoru UPČ 3 bíle vyznačená silueta půdorysu kostela.) Během dalšího výzkumu, v 
roce 1993, byly části naleziště na povrchu zakonzervované a nyní čekají na zpřístupnění 
veřejnosti v prostoru plánovaného archeoparku5 v zatím blíže nespecifikované podobě. 

Po celém území se předpokládají sídlištní hroby a v prostoru mezi nemocnicí a 
kasárenským dvorem, tzn. na západním úbočí valu, je též předpokládané archeologické 
naleziště. 

V neposlední řadě je počítáno s vymezením hranice chráněné zeleně, a to v oblasti 
od lazaretu až po velké cvičiště s dřevěnou tribunou.  
 

2.5. Další navržené využitelné stavby 

  
Kromě chráněných budov se v areálu nachází stavby, které jsou ve stavu vhodném k 

dalšímu využití. Určitě se jedná o podélnou budovu ležící mezi základy kostela a jižní 
obytnou budovou. Také sem patří dvojice objektů, které jsou umístěny symetricky kolem 
hlavního shromažďovacího prostoru kasáren a mají půdorys H. Tyto jsou v majetku 
Archeologického ústavu SAV a proto jsou zde plánovaná odborná pracoviště pro SAV 
(administrativa, restaurátorské laboratoře, depozitáře aj.) Dále navrhuji ponechat čtyři 
zděné budovy v severo-východní oblasti území, tzv. zadní baráky. 

Všechny budovy jsou po menších až středních stavebních úpravách vhodné 
k opětovnému využití. 
 

2.6. Územně prostorové členění areálu kasáren 

 
V zadávání studentského projektu6, které se celkem logicky odvíjí od závazného 

regulativu města Nitra, je prostor rozdělen na několik tematických celků. Prostor je 
segmentován na několikačlenný prstenec a střed prstence. Území je segmentováno se 
zřetelem na trajektorie výrazných dopravních komunikací, ale především podle plánované 
náplně území. Členění jsem vyznačil na přiložené mapce - obrázek č. 2. 

 
Ve středu obvodového prstence leží UPČ 3, v samotném prstenci se nachází čtyři 

zbývající území – UPČ 1, UPČ 2, UPČ 4 a UPČ 5.  
 

                                                 
5
 V kasárnách sa usadia archeológovia; 09. srpen 2011; Online na webu: 

http://www.archeol.sav.sk/monitoring2011.php#046 
6
 Multifunkčný mestský areál v priestore bývalých Zoborských kasární v Nitre; 17. ročník študentskej súťaže, 

9. ročník medzinárodnej súťaže pre akademický rok 2011/2012 PDF: xella-studentska-sutaz-2011-12a.pdf, 

strana 8 

14.  obr: grafické znázornění územně prostorové členění areálu kasáren 

15.  obr: panoramatický pohled směrem na západ; pohled ze severo-východního místa 
UPČ 4, vpravo na parkoviště a vlevo na střechy zadních baráků UPČ 4, podzim 2011 
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Oblast označená jako UPČ 1 leží na východní hranici území a je pokryta pozemky bývalé 
nemocnice. Ledvinovitě tvarovaný pozemek v severní části parcely spolu s parkovištěm je 
uveden jako UPČ 2. Nejvýznamnějším celkem parcely je prostor UPČ 3. Ten se nachází ve 
středu kasáren a obsahuje všechny objekty z první etapy výstavby tábora, sem též náleží 
kasárenský dvůr a hradištní val. Jako UPČ 4 je označeno obdélníkové prostranství 
nacházející se převážně pod budovami určenými k destrukci v zadní (východní) části 
parcely. A pod označením UPČ 5 je vedena plocha v jižním dílu kasáren s nejnovější ale 
také nejvíce zdevastovanou zástavbou. 

 

 
 

16.  obr: hostinec roku 1911 na dobové pohlednici, severovýchodní pohled 
 

17.  obr: zadní baráky na panoramatickém záběru, severozápadní pohled, podzim 2011 
 

 
 

18.  obr: hostinec za sto let, na podzim 2011, jihovýchodní pohled 
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3. Problémy území 
3.1. Obecně o problémech území 

 
Řešený prostor se nachází téměř v centru Nitry, ale do prostoru kasáren měli přístup 

jen branci a vojensky činné osoby; nikdy nebyl veřejně přístupným prostorem. Od doby 
zrušení povinné základní vojenské služby prostor chátral. V současnosti je oblast opět 
středem zájmu Městského úřadu i obyvatel města hledajících škálu nápadů pro využití 
areálu.  

 Celková městem získaná lokalita je rozsáhlá, přesto samotné území k proměně je 
menší. Ve středu lokality se nachází komplex bývalých vojenských budov postavených v 19. 
století, které jsou památkově chráněné. Chráněné budovy mají předem danou koncepci 
náplně. Co se týče obsahu, je tedy vhodné počítat s prostory pro výstavy a expozice 
(prezentace archeologických, historických a etnografických artefaktů z konkrétních 
historických období, moderní současné formy prezentování historie – multimediální 
prezentace v exteriéru nebo interiéru, prezentace autentického života armády své doby7), 
se stravovacím zařízením a prvky malé architektury v rámci veřejného prostoru. 

Úkolem je navrhnout řešení přeměny území a vdechnutí nového života do, v 
současné době, mrtvého, mnohým neznámého, zapomenutého a stále nepřístupného 
pozemku a rozšířit tak Nitru o aktivity, které zde zatím chybí. 

Perspektivu území vidím v konceptuální a funkční jednotě multispektrálního využití 
napříč generačním spektrem. 
 

3.2. Poptávka Nitry a závazný regulativ 

 
Pro získání lepší představy o absenci služeb a aktivit byly, podle veřejné ankety, 

definovány hlavní chybějící prvky města Nitra.8 Některé prvky jsou někdy v rozporu, anebo 
nejdou přiřadit k této řešené oblasti. Rozsah určitě není konečný, a proto doplňuji další 
náplň. 

Podle analýzy ankety, mezi poptávkou nitranských obyvatel, převyšuje zájem o 
bydlení a kulturu. (Např. Univerzita K. Filozofa může v současnosti ve vlastních zařízeních 
ubytovat jen zhruba 20% denních studentů9.) Podrobnější rozpis požadavků je v tabulce 3. 

 
 

                                                 
7 Študentská  súťaž Xella 2011-2012; Horizontálny hybrid a konverzia verejného priestoru (Multifunkčný 
mestský areál pre všetkých v Nitre) 
8
 Multifunkčný mestský areál v priestore bývalých Zoborských kasární v Nitre; 17. ročník študentskej súťaže, 

9. ročník medzinárodnej súťaže pre akademický rok 2011/2012 PDF: xella-studentska-sutaz-2011-12a.pdf, 

strana 10 
9 Pre 12 700 študentov UKF v Nitre sa začal akademický rok; 20.9 2011; zdroj: 
http://www.patriot.sk/2011/09/pre-12-700-studentov-ukf-v-nitre-sa-zacal-akademicky-rok 

19.  obr: velitelská budova, pohlednice pravděpodobně 1913 
20.  obr: hlavní průčelí velitelské budovy, stav 2008 10 
21.  obr: propadlá vozovka v UPČ3 u prostřední obytné budovy, stav 2008 11 

                                                 
10 V kasárňach vznikne výcviková základňa záchranárskych psov; 19. Květen 2011 zdroje obrázků: 
http://nitralive.sk/spravy/dalsie-spravy/1210-v-kasarnach-vznikne-vycvikova-zakladna-zachranarskych-
psov.html; zpráva o pronájmu kynologům byla později dementovaná 
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 V informační publikaci mezinárodní soutěže12, s odvoláváním se na závazný regulativ 

města Nitra, jsou prostorová rozdělení charakterizována následujícím způsobem: 
 

UPČ 1 - Územie určené pre rekreáciu a šport  
Prevládajúce funkčné využitie: Rekreačná zeleň v parkovej úprave s voľným 

prístupom, s prvkami drobnej architektúry a s integrovanými zariadeniami pre verejné 
športové a relaxačné aktivity.  

Prípustné funkčné využitie: doplnková vybavenosť nevýrobných služieb - Športové a 
relaxačné plochy, zariadenia verejného stravovania, vodné prvky, drobná architektúra. 
 
UPČ 2 - Územie určené pre vyššiu vybavenosť (stavby a zariadenia vyššej 
vybavenosti nadmestského významu) 

Prevládajúce funkčné využitie: vysokoškolské zariadenie neareálového typu pre 
Filozofickú fakultu Univerzity Konštantína Filozofa.  

Prípustné funkčné využitie: doplnková vybavenosť nevýrobných služieb - športové a 
relaxačné zariadenia, zariadenia verejného stravovania a pod., zariadenia prechodného 
ubytovania, verejný a poloverejný priestor s parkovou zeleňou, vodnými prvkami, drobnou 
architektúrou, dopravná a technická infraštruktúra. 
 
UPČ 3 - Územie určené pre špecifickú vybavenosť (stavby a zariadenia spoločensko - 
kultúrneho a vedeckého zamerania) 

Prevládajúce funkčné využitie: prezentovanie archeologických, historických a 
etnografických artefaktov, priestory pre expozície a výstavy, archeologické nálezisko 
sprístupnené verejnosti, rekonštrukcia bývalých kasárenských objektov, spoločenských a 
sakrálnych stavieb od najstarších čias so sprístupnením verejnosti s obnovenou funkciou, 
sústredenie archeologických a umelecko–historických poznatkov a exponátov, inscenované 
ukážky dobových technológií a životných zvyklostí.  

Prípustné funkčné využitie: odborné pracoviská Archeologického ústavu SAV, 
reštaurátorské laboratóriá, depozitáre zbierok, umelecké diela, parková zeleň s prvkami 
malej architektúry, dopravná a technická infraštruktúra. 
 
UPČ 4 - Územie určené pre stavby doplnkovej komerčnej a nekomerčnej 
občianskej vybavenosti (pre potreby mesta a areálu) 

Prevládajúce funkčné využitie: malé obchodné prevádzky, športovo rekreačné, 
kultúrno – společenské zariadenia, zariadenia verejného stravovania  

Prípustné funkčné využitie: plochy zelene s prvkami malej architektúry, dopravná a 
technická infraštruktúra. 

 
Poznámka: UPČ 1 a UPČ 5 zde figurují jako jeden díl označený UPČ 1.   

                                                                                                                                                                    
11 V kasárňach vznikne výcviková základňa záchranárskych psov; 19. Květen 2011 zdroj obrázku: 
http://nitralive.sk/spravy/dalsie-spravy/1210-v-kasarnach-vznikne-vycvikova-zakladna-zachranarskych-
psov.html; zpráva o pronájmu byla později dementovaná 
12

 Multifunkčný mestský areál v priestore bývalých Zoborských kasární v Nitre; 17. ročník študentskej súťaže, 

9. ročník medzinárodnej súťaže pre akademický rok 2011/2012 PDF: xella-studentska-sutaz-2011-12a.pdf, 

strana 8 

22.  obr: schodiště mezi budovou nemocnice a kasárenským dvorem, stav 2008 13  
23.  obr: schodiště mezi budovou nemocnice a dvorem, stav na podzim 2012 
24.  obr: legenda zachovatelných objektů se jmenným výčtem 

                                                 
13 V kasárňach vznikne výcviková základňa záchranárskych psov; 19. Květen 2011; zdroje obrázků: 
http://nitralive.sk/spravy/dalsie-spravy/1210-v-kasarnach-vznikne-vycvikova-zakladna-zachranarskych-
psov.html; zpráva o pronájmu kynologům byla později dementovaná 
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4. Řešení problémů 
4.1. Konkrétní výčet řešení území 

 
Každé problémy mají různé způsoby řešení. Zde se mi odrazovým můstkem stává 

regulativ města Nitra. Na regulativem požadovanou náplň území reaguji navržením 
konkrétních způsobů řešení, a to samozřejmě v mezích požadavků závazného regulativu 
města Nitra.  

 
UPČ 1 – Návrat k původnímu určení objektů a území. Prostory původně 

určené pro regeneraci a rekreaci v areálu a objektech vojenského lazaretu použity jako 
domovy s pečovatelskou službou. 

Parkový prostor, který sice potřebuje kultivaci, bude volně přístupný. 
 
UPČ 2 - Ubytovací kapacity školního zařízení s celoměstskou působností. 

Novostavby vysokoškolského ubytovacího zařízení pro posluchače denního studia a externí 
přednášející a archeologické týmy Archeologického ústavu SAV. 

Doplňková vybavenost stravovacích a informačních služeb. Sportovní a relaxační 
zařízení, veřejný a poloveřejný prostor s původní parkovou zelení, dopravní a technickou 
infrastrukturou. 

 
UPČ 3 - Stávající objekty poskytnou prostor pro expozice dobového života 

a historických milníků Nitranské oblasti. Rekonstrukce kasárenských objektů a 
sakrálních staveb, včetně zpřístupnění veřejnosti s obnovenou funkcí v zařízení 
společenského, religiózního, kulturního a vědeckého zaměření pro prezentování artefaktů, 
archeologická naleziště zpřístupněná veřejnosti. Zařízení veřejného stravování v prostorách 
etno-historického muzea. 

V stávajících budovách Archeologického ústavu SAV, budou odborná pracoviště, 
restaurátorské laboratoře, depozitáře. Původní parková zeleň s prvky malé architektury, 
nová dopravní a technická infrastruktura. 

 
UPČ 4 – Část staveb využita pro expozice dobového vojenského života. 

Inscenované ukázky životných zvyklostí a dobových a současných technologií v armádním 
muzeu. Zážitkové dětské cvičiště s malými prvky fortifikace, s možností sezónně pojmout 
jako dětský tábor. 

Malé obchodní provozy, sportovně rekreačně kulturní – společenské zařízení, zařízení 
veřejného stravovaní. Inscenované ukázky životných zvyklostí a dobových technologií. 

 
UPČ 5 - Území určené pro stavby expozice dobového civilního života. 

Inscenované ukázky životných zvyklostí a dobových technologií. Archeologický skanzen 
z období Keltů až po Slovany s rekonstrukcí příbytků, fortifikací a zážitkovým „hotelem“. 
Zařízení veřejného stravování. 

Rekreační plochy zeleně v parkové úpravě s omezeným / volným přístupem, s prvky 
drobné architektury a s integrovaným zařízením pro veřejné sportovní a relaxační aktivity. 

 

 
 

Požadovaná náplň v xella soutěži, dle ankety UPČ 
Netradiční ubytování pro studenty a externí přednášející univerzity 2 
Apartmány pro archeologické týmy Archeologického ústavu SAV 2 
Art-lofts - velkoprostorové ubytování pro mladé - 
SOHO - small office/home office – pronajímatelné kanceláře 2 či 4 
Centrum umění pro širokou veřejnost, tvořivé dílny, workshopy 2 či 4 
Performance centrum pro multispektrální umění 4 
Centrum designu - 
Divadlo hudby - 
Cirkus - 
Vědecko-technologický park s experimentáriem 1 
Skate-park, nebo park pro adrenalinové a jiné sporty 4 
Galerie / výstavní prostor 3 
Multimediální centrum - 
Divadlo v přírodě - 
Cukrárna 3 
Stěna pro street-art - 
Open-air kino - 
Půjčovna sportovních potřeb 2 

 
25. tab: výpis z navržených aktivit pro areál kasáren; barevná legenda se vztahuje 

k obr. 14. 
 

Další náplň území UPČ 
Army museum 4 
Dendrologická stezka 1-5 
Běžecká dráha 1-5 
Cyklodráha 1-5 
Outdoor posilovna 1-3 a 4 
Archeopark 5 
Zážitkové ubytování 5 
Zoo-park 5 
ZUŠ  
Muzeum hudby  
Potraviny / pekárna 2 
Kavárna / restaurace 2 
Připomínka kostela sv. Martina 3 
Tematická kavárna / restaurace 3 
(Pří)městský dětský tábor 4 
Tematická kavárna / restaurace 4 
Nemocnice / dům s pečovatelskou službou 1 

 
26. tab: výpis navržených aktivit v areálu kasáren 
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4.2. Cíle 

 
Snaha o dodržení symbolického osového uspořádání pozemku je patrná v nových 

funkcích území. Osově symetricky odpovídající území pro oblast novodobých ubytovacích 
kapacit se reflektuje v území zobrazujícím nejstarší dochované způsoby bydlení v historii 
nitranského kraje. Další osové propojení, tentokrát ležící na hlavní ose, je generační. Toto 
je viditelné u funkce objektů pro dočasně potřebující pečovatelskou službu a u funkce 
objektů pro dočasné ubytování dětí na táboře. Perspektivu území vidím v konceptuální a 
funkční jednotě multispektrálního využití napříč generačním spektrem. 

 

4.3. Realizovatelnost a zdroje poptávky Nitry 

 
Moje konkrétní představa náplně území je zobrazena v tabulkách 25 a 26, kde 

barevná a číselná legenda odkazuje na obr. 14., tj. na grafické znázornění územně 
prostorového členění areálu kasáren.  

V první tabulce je uvedena poptávka nitranských obyvatel podle ankety a v druhé 
jsou moje další varianty náplně území. Několik území je v tabulce vedeno v bílé barvě, 
protože položky na seznamu jsou ve vzájemném rozporu, anebo pro ně není dostatek 
prostoru k realizaci. 

Požadavky náplně území v xella soutěži vychází ze studentského dotazníku Katedry 
záhradnej a krajinnej architektúry, na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitře.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. obr: mapa s fotografickou legendou staveb a s měřítkem 
28. obr: vlastnické vztahy na revitalizovaném území, rotace mapy 
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5. Detailní rozbor 
5.1. Náplň UPČ 1 

 
V tomto území se vracím k původním účelům objektů. Z lazaretu a nemocnice, místa 

rekonvalescence nemohoucích, se po rekonstrukci opět stane přechodný domov pro lidi 
dočasně potřebujících pečovatelskou službu. Interiéry budou mít dostatek prostoru pro 
ubytování zákazníků a také i pro personál konající službu. 

V exteriéru nastane obnovení rekreační zeleně v parkové úpravě s volným přístupem, 
včetně původních prvků drobné architektury a navíc s integrovaným zařízením pro veřejné 
sportovní a relaxační aktivity. Centrální prostor před nemocnicí se navrátí do stylu 
francouzského parku (viz obr. 28), levé a pravé křídlo počítá se vzrostlými stromy, venkovní 
posilovnou, stolky pro deskové hry, pin-pong a jiné out-doorové aktivity. 

Dva přidružené pavilóny nemocnice se mohou stát zázemím pro venkovní aktivity a 
pro chod zahrady. 

 
29.  obr: jižní průčelí nemocnice s vizualizací parkové úpravy 

 

30.  obr: příznivci aktivního trávení volného času; ilustrační obrázek 14   
31.  obr: severní pavilón nemocnice v současném stavu; podzim 2011  

 

 
32.  obr: interní komunikační systém s návazností na okolní souvislosti 

                                                 
14 Realizacje - Venkovní posilovací stroje; 28. duben 2012; zdroj obrázku: http://www.fitpark.pl   
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5.2. Náplň UPČ 2 

 
Toto území bude zbaveno několika nefunkčních staveb, které jsou v dezolátním 

stavu, a na uvolněném prostranství vznikne malá studentská vesnice. 
Studentská vesnička je sestavena z domků v archetypálním tvarování se sedlovou 

střechou a v měřítku vhodném k sousední obytné čtvrti. Každá z 23 novostaveb 
vysokoškolského ubytovacího zařízení pro posluchače denního studia bude dispozičně 
schopna pojmout 14 – 16 studentů. Dále vesničku doplní 8 domků s apartmány pro 
archeologické týmy a externí přednášející s kapacitou 14 obyvatelných buněk v každém 
domku. Celkový maximální počet nového studentského městečka bude přibližně 500 
obyvatel. 

Dále bude v parteru několika domků doplňková vybavenost stravovacích, 
informačních a sportovních služeb.  

Exteriér bude doplněn o sportovní a relaxační zařízení. Mezi domky vznikne veřejný, 
poloveřejný a soukromý prostor, který má požadavky na maximální zachování vhodné 
vzrostlé původní zeleně. Také zde je nutnost nové technické a dopravní infrastruktury. 

 

33.  obr: ptačí pohled na studentskou vesničku a sousední obytnou zástavbu rodinných 
domků; pohled z jihozápadní strany 

34.  obr: dispoziční struktura uspořádání pater ve studentském domě; jižní pohled 
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35.  obr: typické uspořádání patra v domě s apartmány; severovýchodní fasáda 
36.  obr: typické uspořádání patra v domě s apartmány; jihozápadní fasáda 

 
37.  obr: půdorysné situování domků za účelem vytvoření, poloveřejného, veřejného a 

uzavřeného vnitroblokového prostoru; v širších souvislostech je patrné měřítko 
okolní zástavby 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38.  obr: současný stav nemovitostí v jihovýchodní části UPČ 2; podzim 2011 
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5.3. Náplň UPČ 3 

 
Území poskytuje původní objekty důstojnických pavilonů a obytných budov 

k expozičním účelům dobového života a historických milníků Nitranského a nadnitranského 
významu. Navrhuji maximální zpřístupnění prostorů pavilonů veřejnosti. Taktéž 
rekonstruování dalších společenských a sakrálních staveb od nejstarších časů, včetně 
obnovení funkcí v zařízení společenského, kulturního a vědeckého zaměření. 

Po rekonstrukci bývalých kasárenských objektů v novogotickém stylu počítám 
s využitím prostor pro prezentování archeologických, historických a etnografických artefaktů 
formou trvalých expozic i dočasných výstav. Prostor bývalého hostince se navrátí 
k původnímu určení a využije se jako zařízení veřejného stravování. 

Taktéž v sousedící budově kuželny se obnoví její původní náplň sportovního využití. 
Naopak objekt žaláře bude sloužit novému účelu, a to v podobě galerijních prostor. (Na 
obrázku č. 37 je žalář s oblouky v pravé spodní čtvrtině.) 

Tvarová podoba již neexistujícího kostela bude nad základy zhmotněna s pomocí 
dvou siluet na půdoryse kříže. Dle zbytků základu je patrný rozměr půdorysu; kostelík byl 
v 9. století 20 metrů dlouhý a 7 metrů široký15. Původní místo obvodového zdiva bude 
znázorněno nevysokou zídkou. Dvě siluety na půdoryse kříže budou z korodující oceli a 
přední vyšší plát oceli nám bude dávat tušení místa oltáře. Tvarově se vracím k archetypu 
kostela, neboť není možné určit přesnou původní podobu. Způsob koncepce výsledného 
tvaru je patrná z obrázků. 
 

 
 

39. obr: koncepce tvarového vývoje přeměny kostela do podoby dvou siluet na 
křížovém půdorysu 

                                                 
15

 Slovenské Hradiska: Nitra; 04. říjen 2011; Orgoň, Online: http://www.hradiska.sk/2010/10/nitra.html 

40. obr: vizualizace novodobého kostela na základech románského a později 
středověkého kostela; ptačí pohled od severozápadu 

 

 
 

41. obr: současný stav důstojnického pavilonu na panoramatickém záběru; pohled z jihu 
na podzim 2011  
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V rekonstruovaných novějších kasárenských objektech (s půdorysem H) vznikne 

depozitní prostor a odborné pracoviště Archeologického ústavu SAV, tedy restaurátorské 
laboratoře a depozitáře pro sbírky a umělecká díla tehdejší doby. 

Místní archeologická naleziště (hroby a další možné nálezy) budou zpřístupněná 
veřejnosti spolu se soustředěním archeologických a umělecko-historických poznatků a 
exponátů. Taktéž se počítá se vznikem rekonstruované části obranného valu z 9. století a 
čtyř keltských obydlí.  

Prostor mezi objekty SAV může fungovat i jako event-place. Povrch zpevněného 
prostranství lze použít pro vytvoření dočasné  beach-volleyball hřiště dovezením pláže 
z písku, též je prostor vhodný pro pořádání koncertů; stačí, když se postaví mobilní pódium. 

Původní parková zeleň bude oživena s prvky malé architektury. Také je nutná nová 
dopravní a technická infrastruktura a pravděpodobně rekonstrukce schodiště zobrazené 
na obr. 22 a 23. 

 
42. graf: výrazné milníky nitranské historie; jednotlivé epochy (Pohané, Moravané, 

Křesťané, Arpádovci, Tataři, Lucemburkové, Husité, Jagellonci, Habsburkové, Turci, 
První republika) jsou barevně přiřazeny k budovám v UPČ 3 zobrazeným na obr. 37 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
43. obr: obytné pavilóny mají teplé 

barvy; pavilóny důstojnictva jsou 
označeny chladnější škálou barev; 
ptačí pohled od severozápadu 

44.  obr: krokve důstojnického pavilónu 
na podzim 2011 
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5.4. Náplň UPČ 4 

 
Na této části území vznikne dvojice účelových celků s podobným tematickým 

zaměřením.  
Prvním prvkem je armádní muzeum v severovýchodní sekci UPČ 4, kde se nacházejí 

stavební objekty vhodné pro prezentování vojenské techniky a dalších expozic. Konkrétně 
se jedná o pět zadních baráků, z nichž některé byly již dříve využívány jako garáže, 
potažmo jako vojenské skladiště. Náplní armádního muzea se také stane, spolu s ukázky 
dobového vojenského života a životních zvyklostí, i představení dobových a současných 
technologií v armádní činnosti. 

V navazující části se bude nacházet zážitkové dětské vojenské cvičiště s malými 
prvky fortifikace. Toto území je možné sezónně pojmout jako (městský) dětský tábor s 
ubytováním například v armádních stanech. 

V prostoru budou mít místo i malé obchodní provozy, sportovně, rekreačně a 
kulturně-společenská zařízení a zařízení veřejného stravovaní tematicky se vztahující 
k převažující složce náplně UPČ 4.  

Pro oba celky území UPČ 4 doporučuju jednoho provozovatele, neboť tato území si 
jsou nejen žánrově, ale také situačně velmi blízko. 

 
 

45.  obr: vizualizace prostoru armádního muzea mezi zadními baráky; na objektech je 
patrný současný stav k podzimu 2011 

 

 
 

 
 
 

 

 
 
 

46.  obr: zmenšenina vojenského zákopu pro UPČ 4, ilustrační foto 
47.  obr: ilustrační fotografie dětského tábora s vojenským zaměřením 
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5.5. Náplň UPČ 5 
 
Toto, v současné době prázdné místo, ožije díky výstavbě archeologického skanzenu 

na bázi osady s centrálním uspořádáním a doplněním o rekonstrukci fortifikace.  
Archeologický skanzen prezentuje způsoby žití v kopiích příbytků od období Keltů v 

čase 400 př. n. l. až po slovanské vlivy v době 1 000 n. l. Centrální řešení dispozice vesnice 
poskytne prostor pro prezentování dobového života formou living history s inscenovanými 
ukázkami životných zvyklostí. Některé rekonstrukce budou ukazovat dílny na výroby 
předmětů z železa, kostí a kamene, jiné způsoby bydlení. Dále území etnologicko-
historického muzea nabídne tematické zařízení veřejného stravování a v neposlední řadě i 
zážitkové ubytování na bázi hotelu v rekonstruovaných příbytcích. Významnou výhodou 
skanzenu je v neposlední řadě jeho nízká cenová náročnost na výstavbu. 

Plochy zeleně v parkové úpravě a lesopark s omezeným / volným přístupem bude 
doplněn o bylinkovou zahradu a mini-zoo.  

Rovněž zde je potřebné vybudování komunikačních prvků s integrovaným zařízením 
pro veřejné sportovní a relaxační aktivity.  

 

 
48.  obr: fotografie rekonstruovaného obydlí Slovanů v archeologickém parku 

Chotěbuzy16  
 

                                                 
16 Štefanovičová: Slovensko v časoch Svätoplukových; 6. června 2010; zdroje obrázku: http://hradiska.sk 

 
49.  obr: fotografie rekonstruovaného obydlí Slovanů z 9. stol. v archeologickém parku 

Chotěbuzy17  
 

50.  obr: nákresy rekonstruovaného obydlí Slovanů v území Nitry 18  

 
51.  obr: vizualizace centrálního řešení slovanské vesnice ve východní části UPČ 5; 

pohled z jihu 
                                                 
17 Štefanovičová: Slovensko v časoch Svätoplukových; 6. června 2010; zdroje obrázku: http://hradiska.sk 
18 Pieta, Ruttkay, Ruttkay: Hospodárske a politické centrum Nitrianskeho kniežactva, 2006, Bojná  
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5.6. Doplňující informace pro UPČ  

 
Všemi částmi území bude návštěvníka provázet dendrologická naučná stezka, 

běžecká dráha a cyklodráha. Prvky venkovní posilovny budou instalovány všude, vyjma 
UPČ 4. 

UPČ 1, 4 a 5 je každé obslužné z vlastní parkovací plochy, auta pro pozemek UPČ 2 
jsou řazena podél hlavní komunikace na severní straně pozemku.  

 
 

 

6. Závěr 
 
Hlavním těžištěm této práce bylo poskytnutí nové realizovatelné perspektivní 

koncepce náplně území v celém spektru jeho historie. V první části textu se proto vracím 
k různým obdobím historie této krajiny a vytahuji ty nejzajímavější historické prvky, které 
pak reflektuji v náplni jednotlivých území.  

Abych uvedl příklady, tak v praxi to začíná návratem do nejstarších vrstev keltského 
osídlení (patrné v archeologickém skanzenu), přes jednotlivé vpády okolních národů 
(viditelné v expozicích etnografického muzea), přes nedávné architektonické funkce území 
(zachovalé vojenské budovy), až po novodobé použití prostoru (objekty pro studentské 
ubytování). 

Osobně jsem lokalitu navštívil na podzim roku 2011 a tak je další foto-dokumentační 
materiál na přiloženém CD-ROM. Studentský dotazník Katedry záhradnej a krajinnej 
architektúry se mi podařilo nečekaně získat a je zde jako příloha na CD-ROM.  

 


